

三部委

维护良好学术生态必须“零容忍”

据新华社电(记者陈芳 马剑)记者获悉,针对社会关注的一国际期刊集中撤稿事件,科技部牵头会同教育部、卫计委等部门正对撤稿论文逐一彻查,对查实存在问题的论文作者将严肃处理,并向社会公开,形成“零容忍”的态势,坚决遏制学术不端行为滋生蔓延的势头。

2017年4月20日,媒体披露国际期刊《肿瘤生物学》将107篇中国作者论文集中撤稿,引起社会广泛关注。

科技部政策法规与监督司司长贺德方表示,撤稿事件发生以来,各相关部门都高度重视、迅速反应,科技部牵头会同中国科协、教育部、卫生计生委、自然科学基金等部门成立联合工作组,组织涉事论文作者所在单位从行政调查和学术评议两条线,实事求是对论文质量、论文署名情况、撰写发表过程、代写代投第三方机构情况、论文使用情况等开展彻查,基本查清了撤稿论文的情况,为下一步开展处理打下扎实的基础。

科技部通报表示,各部门对涉事论文作者承担或正在申请科研项目(基金)、基地建设、人才计划和科技奖励等情况进行了全面排查,对相关科研项目、基金等予以暂停。针对此次撤稿事件中参与造假的第三方中介机构,科技部等部门会同中央网信办、工商部门,启动网上网下清理工作,打击论文造假的“灰色产业链”。

会上通报了对高校和高校附属医院涉事论文作者、对医院系统涉事论文作者、对涉事论文作者承担自然科学基金项目等调查处理的情况。

山东拟发布条例规定

高校生可休学开展成果转化

本报讯(记者丛民)为促进科技成果转化为现实生产力,规范科技成果转化活动,日前,山东省政府法制办发布《山东省促进科技成果转化条例(修订草案征求意见稿)》,向社会公开征集意见。意见稿规定,鼓励企业以及社会组织的科技人员到科学技术研究开发机构、高等学校兼职从事教学和科研工作;高等学校在读学生经所在学校批准,可以休学开展科技成果转化活动。

意见稿规定,政府设立的科研机构、高等学校对其持有的科技成果享有自主处置权,自主决定成果的实施、转让、许可或作价投资等事项;政府设立的科研机构、高等学校等转化科技成果所获得的收入全部留归本单位。

意见稿提出,科技成果完成单位实施科技成果转化的,可规定或者与成果研发团队、完成人约定科技成果转化奖励和报酬的方式、数额和时限。对于未规定,也未约定奖励和报酬方式和数额的,可按照三种标准对完成、转化职务科技成果做出重要贡献的人员给予奖励和报酬,包括将该项职务科技成果转让、许可给他人实施的,从该项科技成果转让净收入或者许可净收入中提取不低于70%的比例;利用该项职务科技成果作价投资的,从该项科技成果形成的股份或出资比例中提取不低于70%的比例;将该项职务科技成果自行实施或与他人合作实施的,应当在实施转化成功投产后连续3年至5年,每年从实施该项科技成果的营业利润中提取不低于5%的比例。

率先应用可控震源动态扫描

新技术助力柴达木盆地勘探

本报讯(记者邢生祥 通讯员王得刚)记者日前从青海油田获悉,在柴达木盆地迄今最大的三维地震勘探项目尖顶山探区,青海油田在全国率先大规模成功应用可控震源动态扫描技术,实现采集日效均在6000炮以上,平均日效提升近60%。

尖顶山三维地震勘探项目位于柴达木盆地北缘尖北斜坡,施工面积1000平方公里,是迄今为止柴达木盆地最大的三维地震勘探项目。青海油田在勘探中大量采用新技术新工艺,在国内首次采用动态扫描技术规模化和工业化应用施工,开创了全球使用G3I仪器实现可控震源多台次动态滑动扫描的先例。

动态扫描技术是一种先进的可控震源高效扫描技术,它综合了当前在地震勘探中常用的交替、滑动和距离同步扫描三种扫描方式,突破了以往仅通过时间域或空间域单独设定参数带来的效率与噪声的固有矛盾,通过科学设计时距关系曲线实现了采集效率的进一步提升和高效噪声影响的最小化。

据介绍,在尖顶山三维地震勘探施工中,青海油田针对构造主体成像困难、基底发射不清的难题,优化两宽一高技术系列,采用更小面元、更长排列,更高覆盖次数、更多接收线数、多台次低频震源激发来确保采集效果。另外,针对工期紧、任务重的难题,对项目进行升级管理,增加人员设备投入,共投入低频可控震源28台,创造了国内一个勘探项目投入低频震源最多的施工纪录。

用科学击碎流言

有人用塑料制作大米?

最近,一段用塑料制作假大米的视频在微信中流传。画面中,一男子不断将塑料袋放入一台机器中,经过多道工序后,生产出一粒粒状似大米的白色固体。视频上显示的文字称,这就是塑料假大米制作的全过程。

看过视频后,有人担心这样的假大米正在流入市场,然而真实情况是,视频上所播的根本不是在制造“塑料大米”,而是塑料行业中一个最基本的塑料造粒过程。

据塑料行业人士介绍,视频中所用的设备在塑料行业很常见,就是一台再普通不过的塑料造粒机。视频画面播放的,是工人正在把回收来的塑料放入塑料造粒机,生产出再生塑料颗粒。而这些颗粒是再次制作塑料制品的半成品原料,之所以要做成状似大米一样的颗粒,是为了便于储存和运输。

塑料行业人士讲,这些再生塑料颗粒的均价为每公斤10元以上,而普通大米每公斤不过卖五六元。试想,塑料颗粒生产成本比大米高出那么多,有谁会傻到用塑料去替代大米,做赔本赚吆喝的傻事呢?

这之前,微信上曾流传过不良商人用黑色塑料制作紫菜的视频,让人惊吓不小,后来及时辟了谣。至于为何总有人制造这类没头没脑的谣言,相关人士称,除了本身缺乏基本常识外,多半是成心制造恐慌吓别人,以图自己一乐的不良心理在作祟。

(储棕荷)

以人工智能、VR等为代表的高科技正快速进入教育领域,为智慧教育搭建全新生态链条——

智慧教育,尚需“技术”与“教学”相融合

本报记者 王瑜

最近两年,以人工智能、VR等为代表的高科技进入教育领域,为智慧教育搭建全新生态链条。然而这种科技与教育的融合并非一蹴而就,业内人士表示,未来智慧教育能否真正实现经济、社会效益双赢,仍需迈过几道坎。

正在改变的传统教育和办学模式

天津杨村第八小学一节英语口语课上,现场老师和远程外教老师共同与学生面对面交流,每位同学的实时学习动态均可记录在后台终端。通过线上线下同步互动,这种融合对一远程家教和常规课堂教学,并能通过后台大数据分析对每位学生学习情况精准评价的智慧教学模式,受到不少学校师生欢迎。

最近两年,智慧教育在中国进入快速发展阶段。《2016年全球教育科技投资报告》显示,中国从2015年起已拥有全球最大的教育科技创业规模,

目前投入教育科技领域资金约150亿元人民币,约为美国投入该领域资金额的一倍。

其中人工智能的引入更受关注。科大讯飞教育事业群区域行销总监方满对记者表示,人工智能可有效降低教育数据采集门槛,将采集的教育数据编入计算机进行综合分析。

国家督学、华中师大附中校长周鹏程认为,从国内外发展态势来看,智慧教育不仅重新整合各类教育资源,且以更便捷方式适应数字化时代的学习者,正在改变传统教育方式和办学模式。

懂“智慧”又懂教育的人太少

所谓智慧教育,即依托大数据、云计算、物联网等新一代信息传播技术打造的以智能化、感知化等为特点的教育信息生态系统。但被诸多科技企业作为主打牌的智慧教育概念,在实际发展中正面临不少门槛。

最近两年,教育信息化从理念到实践操作层面获得快速发展,包括地方学校、教育局在内的教

育机构对优质智慧教育资源认可度有了较大提升。然而令人感到忧心的是,不少智慧教育企业并不真正了解教育行业的实际需求。

华为什么广东教育行业解决方案总监段高峰感慨,客户最关心的不是技术多领先,而是懂不懂其真实需求。他们常问一句:懂不懂教学业务?能否从业务角度谈谈教育信息化怎么做?而这也正是他和同行现在遇到的最大难题。

尽管以科技信息化为先导的智慧教育被给予厚望,不过其尚未针对当前教育体系面临的系列难题给出圆满答卷。

长期关注智慧教育发展的业内人士郭移认为,虽然人工智能、VR等高新科技在蓬勃发展,但目前在教育领域实际应用成效尚未显现。不少企业研发的产品设备很难与学校实际教学需要相匹配,只因“真正懂人工智能的本就不多,既懂人工智能又懂教育的专业人士更少”。

创新的关键是要接地气

面对智慧教育发展面临的瓶颈,多位业内人

士表示,围绕实际需求创新服务才是根本出路。

专注研究教育行业科技发展趋势的映魅资讯总经理刘凯认为,做什么样的内容是智慧教育发展的本质,“如果一个餐厅装修非常好,但菜的质量非常差,那你觉得这个餐厅是好还是不好”?

换言之,做什么才是当下不少智慧教育类企业面临的主要命题,而内容服务则需围绕教师和学生两方面展开。

天闻数媒华南区副总经理曾令斌博士表示,智慧教育应抓住教师这个核心,推动课堂教学结构变革。

“微语言”开发教学模式的创始人朱春娜认为,智慧教育将改变传统课堂以教师为主体的学习模式,转向以学生为中心的学习模式。

从国际上来看,智慧教育已成各国教育规划重要议题,以学生为中心的个性化学习体验是核心。

在郭移看来,高科技的创新服务能“接地气”才是关键。技术只是手段,并非智慧教育目标,应主动适应教育、服务教育和引导教育。



大国重器吸睛

在近日举办的第20届中国北京国际科技产业博览会上,以天宫二号、北斗导航系统、智慧城市、人工智能等为代表的众多新兴科技产业成果得到集中展示,吸引了众多科技爱好者前来参观。图为在航天科技展区,参观者争相与天宫二号模型合影留念。

本报记者 吴凡 摄

成贵铁路四川段特大桥合龙

本报讯 6月14日上午,随着最后一片800吨箱梁落座到乐山市五通岷江特大桥54号至53号墩上,至此成贵铁路四川段线下工程全部结束。

成贵铁路(成都至贵阳)被称为世界第一条山区高速铁路,是国家实施新一轮西部大开发的标志性工程之一。中铁上海局主要承担成贵铁路第二标段30.1公里的建设任务,位于乐山市五通桥区至乐山市犍为县。由于标段内沿线隧道众多,给架梁和运梁增加了很大的难度,为确保架梁顺利,项目部选用目前国内最新型第四代QJSS900B穿隧式架桥机和YLSS900B运梁车等新设备进行施工,实现了“架桥机不解体通过隧道”和“隧道口零距离架梁”。

(芦薛文 翟李程)

钢轨探伤难题“神探”来解

本报讯 刘文彪是太原工务段介休探伤车间三工区的探伤工,他从事探伤工作12年,用小锤敲出安全的鼓点,用超声波探伤仪呵护钢轨健康,被工友们称为“钢轨神探”。

钢轨焊缝轨头下颚、钢轨轨底等疑难伤损,是长期以来及列车运行安全的重大隐患,也是困扰探伤检测出率的技术难点。为攻克这一难题,刘文彪认真摸索双K1槽型探头原理及操作技术,通过反复探测实验,发现用槽型探头能更好地发现伤损,避免漏检现象的发生。探伤数据回放是钢轨防断的一道关键防线,为了规范回放流程,杜绝人为造成的漏检、错判,他编写了《数字化钢轨母材探伤仪的数据回放作业指导书》,为回放作业提供“活教材”。

(张金祺)

党建创新助力生产达标

本报讯 河南能源义煤公司耿村煤矿为确保“西区采掘接替、冲击地压防治、‘三供一业’剥离、提质增效环保”四大战役的完成,各党支部结合实际,积极创新党建方法,凝聚合力,为完成任务提供坚强组织保障。

安检科党支部推行抓好“三个建设”,即阵地建设、队伍建设、制度建设,固化“三个固定”,即固定党员活动学习日、固定党员责任区、固定党员帮扶对象的“3+3”党建工作法;综机安装队党支部针对重点难点工程建设,建立了党员攻关立项小组促进工程建设,成效明显;武装保卫中心党支部成立党建微信工作群,及时宣传上级党委的精神,传达矿区的形势任务,转发正能量文章,组织党员学习,谈体会,写心得。

(建华)

李开斌:高原水稻第一“育种人”

本报记者 陈昌云 黄榆

实现增收89.92亿元。

“我出生在一个农民家庭,从小经历过、也见到过很多农民一年到头辛苦种植水稻,亩产最多100公斤左右,吃不饱饭。后来有机会读农校,就想搞水稻稻种选育,毕业分配到州农科所研究水稻品种后,便一头扎进了这个行当。”

李开斌的工作有个特点,就是身兼二任——农科人与老人。

如果说,工匠精神的实质是“专注、耐心、严谨,求完美、重细节、淡名利”,那么,李开斌正好用40年的奋斗历程诠释了这种精神。一个新稻种的育成至少要七八年,这个过程中需要每天或行走在田野,或俯身实验田中,耐不住寂寞、做不到专注是不可能成功的。

水稻品种“零”的突破,带来了云南、西藏、贵州、四川等高海拔地区水稻增产丰收。

据悉,2015年“楚粳28号”在云南省推广种植220万亩,创造了粳稻百亩平均亩产世界纪录。也就是在这年,李开斌选育的“楚粳系列”品种累计推广种植6227.61万亩,增产稻谷39.78亿公斤,使农民

素的认知,他在水稻新品种培育事业上40年不辍。

作为农科专家,李开斌深知,稻种的复杂性在于它本身会退化,一个新品种的诞生就意味着能一劳永逸。此外,目前他研究出的稻种百亩平均产量已经过吨,再往前就很艰难了。这些,预示着李开斌的前路是无数崎岖的“珠峰”,不能停止攀登的脚步。

2010年6月,李开斌被告知长了脑瘤,开颅摘除后,他稍微复元,又返回到选种田。

2015年9月,李开斌颈椎上长了一个压迫神经的肿瘤,手术后虚弱得难以俯身试验田,但他仍然心系稻种培育,同事来看望时,他的问题始终是“杂交做完没有?”秧苗长势如何”。

1560年,一位瑞士钟表匠参观了埃及金字塔后断言,金字塔不是什么奴隶建造的,他的看法是,“因为带着仇恨的人不可能建造出如此精美的塔来,相反,只有内心充满爱的人,才能创造出美的作品。”

从这个观点审视李开斌,或许才能诠释他40年坚持培育稻种最真切的心理动机。

适量摄入巧克力可缓解心律不齐症状

新华社电 一项新研究为爱吃巧克力的人带来了福音:适量摄入巧克力可缓解心律不齐的症状。

这项为期16年的研究收集分析了5.5万名50岁至69岁丹麦人的健康与饮食数据,每天食用30克巧克力的人心脏似乎得到了最好的保护。

澳大利亚贝克心脏病及糖尿病研究所的彼得·基斯勒解释说,巧克力可可粉中含有化学物质黄酮醇,这种物质能够帮助心脏周边血管扩张,

减少罹患心脏病的风险。

基斯勒提醒说,适量吃巧克力有益,但无节制的吃巧克力依然有害。市场上的巧克力中往往含有高脂肪、高糖和高热量成分,很容易造成食用者肥胖,而肥胖是现代社会常见的健康问题。挑选巧克力时可以选择可可含量较高的黑巧克力。

本报记者 车辉 李丰

游客行走在贵州贵安新区,仿佛来到了一个“云上的城市”。

为守住青山绿水,走出一条新的经济发展道路,贵州将大数据领域作为经济增长点之一,一直在发力——从最接地气的数据中心、呼叫中心,到高大上的大数据交易中心、“云上贵州”、大数据博览会。最近,贵州在贵阳举行“数聚华夏 创享未来”中国数据创新行活动,与会人士认为,大数据产业已有效促进

了贵州经济的提质转型。

以大数据为突破,以数字经济为主要方向的发

展新空间正在被拓展,贵州在本次产业升级中起步较早,成为目前全国首个大数据综合试验区。

贵阳生产的智能机器人走向全球,贵安新区的高

端制造业蓄势待发,遵义的千亿级西南智能终端产

业都呼之欲出……今年前三季度,贵州全省大数据电

子信息产业完成投资360.6亿元,同比增长31.9%。

同时,大数据持续激发商业模式创新,孕育了更

多新公司类型,形成核心业态、关联业态和衍生业态

三种大数据业态。

通过挖掘分析海量数据,贵州数联铭品公司尝试

对企业全息画像,帮助金融监管部门有效控制不良贷

款,防止金融欺诈,短短三年时间就成为国内发展较

快、研发能力较强的数据技术和应用服务公司。

阿里云与贵阳市公安局启动“块数据云平台项

建设,为现有指挥中心提供更加强悍的计算能力和更

聪明的人工智能算法。